

# 復活的祝福

## 米漲價·糧食危機

### 食物保障：生命更豐盛

鄭生來

2008年4月13日 (復活期第4主日甲年)



我們如今還是在復活期，不忘依然開心讚頌，亦是學習期，逐漸意識到基督復活的意義。

#### 復活的祝福

復活的基督帶來祝福與平安，這是祂的門徒所意會的。基督恢復和重新肯定天父在創世之初所賦予原始的「祝福」(創 1:22, 28)，願意這祝福深透人心，深透整個創造，讓人類和整個大地得以發揮。這是天主對生物的祝福(創 1:22)，以及對人類的祝福(創 1:28)的背後意義：整個創造要得以發揮，生命要變得「更豐富」。

這是基督來的目的：「我來，卻是為叫他們獲得生命，且獲得更豐富的生命。」(若 10:10)

這祝福要深透人心，深透整個創造。我們要帶這祝福到我們所要面對的問題和危機裡。

我們必然要呼吸，但空氣污染了！

我們必然要喝水，但水污染了，快要缺了！

我們必需吃食物，但食物也污染了，物價也正在高漲了！

最受害的，是貧窮者。

我們怎樣帶基督的祝福到這些問題和危機之內呢？

#### 米漲價·糧食危機

最近白米漲價的消息傳出後，多間超市出現白米搶購潮，但香港未必會缺米。

國際大米價格最近暴漲，創下歷史新高。全球第二和第三大的大米出口國越南及印度，三月廿八日大幅削減大米出口量。米商坦言有加價壓力，



已將部份壓力轉駕予零售商。

問題背後的因素不少：地球暖化令不少耕地鹽碱化、氣候反常、燃油和肥料的加價、美金滙率的下挫、耕地轉用為生產化燃料的種植、出口國削減出口量，使供不應求。「後富」國家如中國和印度，在糧食、肉類和奶類方面的人均消耗增加了。為滿足國內需求和抑制國內價格上漲，他們因此不鼓勵出口，或甚至改為進口。



### 窮人受害

按聯合國的數字，從去年到今年一月，全球的糧食價格上升了 35%。有錢的人不會受太大的影響，但為窮人，負擔極為吃力。

事實上，全球現有 88 個低收入的缺糧國，其中有 31 個國家面臨糧食危機，共有 8.54 億人仍然處於饑餓和長期營養不良的狀態，其中有 2 億 5 歲以下的兒童缺少足夠的食品。每五秒有一位五歲以下的兒童餓死。

在科學昌明的今天，這是極難容許的事實，情況再轉壞，更是不能接受的。

### 要全盤倒轉過來

情況和運作方式需要倒轉過來。為基督徒來說，是需要四旬期式的呼籲：「你要悔改，信從福音」，死於不智的生活方式和方向，而進入復活所帶來的新生命。

按「聯合國糧食及農業組織」的理解，食物是提供我們身體所需的能量和營養素，讓我們可以維持健康和生命、生長發育、活動、工作、玩耍、思考和學習。全人類需要在這方面努力，讓每個人和每個國家都可以得到這樣的食物保障。

空氣要回轉為清新的，水回轉為清潔的，食物回轉為健康和充足的。

土地不再人為地變成貧瘠，而是越來越肥沃。所進食的，應對身體好，同時不浪費，不污染，有效率，符合嚴格經 原則，不吃過量的肉類，不飼養過多的牛隻和家禽，與大地的大智慧配合，維持可持續性的運作，讓生命和大地顯得更豐盛。

白米的加工，會把最少 28 種礦物質、維他命和養分棄去。這是雙重的浪費，沒有經濟效益，用多了加工的時間、氣力和能量，同時減少穀米大部分的營養。政府給生產白米的任何津貼和優惠，應轉給鼓勵糙米的推廣，提供大量生產糙米和紅米的機器，使價錢更便宜，方便更多人吃，同時提高公民的體質。在面對糧食危機的日子，我們是需要這樣全盤地轉過來。

### 到處的祝福

創世紀原始的祝福和復活基督的祝福，是要賦予充滿勁力的新生命。這祝福要與空氣匯合，使之清新有靈；在水面上運行，使之清潔、清毒、發揮與生命原有的玄

妙關係；覆蓋土地，使之肥沃，食物變得豐盛，給予人類生氣和活力，新的氣息。

基督徒祈禱所呼籲的祝福、他們心內對人類和大地的祝福，是應有以上這樣的內涵，蘊含著天主本質的觸動和更新。然而，人內心的自我，可以妨礙這祝福的真誠，而事實也經常有這樣的妨礙。所以基督徒須留意，覺醒自己的真誠或自我中心。這自我中心，會下意識地把這祝福據為己有，不完全地送予他人或大地。這樣的祝福還不是真誠的祝福，因為「盜」為己有（見若 10:1-15）。真誠的祝福要完全放出去的，完全交給他人和大地的，富於關愛的匯合，像善牧與他的羊群的关系一樣。

但我們往往不是完美，經常會有瑕疵。我們的祝福不是那麼完美，怎辦？重要的，是對這些瑕疵醒覺。當在祝福的過程中，發現自己有點自私和保留的傾向，在內心承認這事實，再放開自己，讓這祝福蓋過這傾向，融化這傾向，深透自己的心靈。這樣放開，反而會使我們對他人和大地的祝福，也深透我們自己！所以不要怕我們的瑕疵或自我的自私。每次發現這瑕疵彰顯，發現這自私的出現，每次都學習放開，讓天主的祝福覆蓋自己，

自己融入在對他人和大地的祝福之內。這樣的祝福的動態，會給予新的生命，更豐盛的生命，是基督要帶給人類和大地的新氣象。

基督徒要以這樣祝福的態度和生活方式，積極和主動地面對糧食和生態的危機。

